

## **КАРА-КЫРГЫЗСКАЯ ГОРНАЯ ОБЛАСТЬ: ПОПЫТКА СОЗДАНИЯ И РЕЗУЛЬТАТЫ.**

*В статье анализируется попытка создания самостоятельной государственности кыргызского народа -Каракыргызской Горной области. На основе архивных материалов рассматривается возникновение идеи, прослеживаются попытки и неудачи их реализации.*

Впервые вопрос об образовании самостоятельной административной области кыргызов в составе Туркестанской АССР поднимался в 1921 году. Так, в мае 1921 года, когда в Алма-Ата приехали руководящие работники Турккомиссии и ТуркЦИКа, кыргызские партийные и советские работники Семиречья подняли вопрос «об образовании самостоятельной области в составе Туркестанской АССР».

Необходимо отметить, что в проекте реорганизации Туркестанской АССР в Тюркскую Советскую Республику речь не шла о самостоятельной государственности кыргызского народа. Кыргызов и казахов считали единым этносом и в то же время их называли кыргызами.

Об этом свидетельствует образование в 1920 г Киргизской/Казахской/ АССР в составе РСФСР.

В этой связи и ставился вопрос о выделении из состава «туркестанско-кыргызских» т. е. казахских территорий и присоединении их к образуемой автономии. Т. Рыскулов на одном из заседаний Турккомиссии и Турк ЦИКа ставил вопрос еще в марте 1920г « Об устройстве киргизского населения в Туркестане в связи с декретом СНК РСФСР о Киргизской/ Казахской/ республике.

Тогда его не стали рассматривать, сняли с повестки, ЦК РКП/б/ на запрос членов Турккомиссии и группы Т. Рыскулова передал в Ташкент главное содержание принятого решения.

В нем подтверждалось, что Туркестанская АССР, входящая в состав РСФСР, представляет государственное образование (автономию) основных, населяющих ее народов, с соответствующим областным делением.

Но, если областное деление Туркестана, унаследованное от революционных времен, как - то совпадало с расселением узбеков, туркмен, казахов, то кыргызы, как

было выше отмечено, «области» не имели. Они жили на окраинах Семиречинской, Сырдарьинской и Ферганской областей, и этнического большинства ни в одной из них не составляли.

ЦК РКП (б), рассмотрев вопрос о будущем Туркестана, принимает постановление, где говорится, что считается необходимым предоставить национальным группам Туркестана возможность организовываться в автономные республики, а национальным меньшинствам в коммуны, на Турк ЦИК возлагается обязанность созвать съезд Советов узбекских, киргизских (т.е. казахских) и туркменских трудящихся для окончательного разрешения вопроса об организационных формах их осуществления.

Впредь до созыва этих съездов произвести областное разделение Туркестана в соответствии с его территориально-этнографическим составом.»

В проекте постановления ЦК РКП (б) киргизы не забыты, хотя не названы отдельно от казахов. Произвести областное разделение Туркестана с учетом этнографического состава, не принимая в расчет национальные интересы киргизского народа, наряду с тремя названными более крупными этническими общностями, было уже нельзя.

Следовательно, ссылки сторонников образования Кара-Киргизской Горной области на центральные органы, санкционировавшие якобы ее образование, имеют под собой определенную почву.

Туркестанское экономическое совещание (ТуркЭКОСО), разрабатывая варианты областного деления, подталкивало, «провоцировало» заинтересованную сторону на решительные шаги по созданию области, хотя бы частично совпадающей с границами киргизского этноса.

Особенно вопрос о Горной области стал обсуждаться с начала 1922 года. Сказались новые условия, связанные с решением проблем становления национальной государственности соседнего родственного казахского народа.

Созданная в августе 1920 года Киргизская (Казахская) АССР, прилагала усилия для объединения под своей юрисдикцией всех казахских территорий, в т.ч. и входивших пока в Туркестанскую АССР.

Во временном положении о «революционном комитете по управлению Киргизским краем», утвержденном СНК РСФСР в июле 1919 года говорилось «До определения территории Киргизского края соглашением Туркестанской республики, киргизского съезда и центральной советской власти в ведение революционного комитета входят киргизские территории Астраханской губернии и области: Уральская, Тургайская, Акмолинская и Семипалатинская».

В связи с этим Кирревкома образовал представительство при правительстве Турк. АССР, которому поручалось вести работу по присоединению Семиреченской и Сырдарьинской областей, а также Мангышлакского и Красноводского уездов Туркестана к Киргизской АССР.

Киргизский (Казахский) отдел Наркомнаца РСФСР направил телеграмму Семиреченскому, Сырдарьинскому, Ферганскому и другим облисполкомам с запросом: «Вошли ли окончательно киргизские уезды в автономный Туркестан или исполнительный комитет находит желательным объединение всего киргизского края? Вопрос о границах Казахстана решился не сразу, он обсуждался с ЦК РКП (б) в феврале 1920 года, в феврале и мае 1922 года, а в ЦИК РСФСР – в январе и феврале того же года.

В декрете об образовании Киргизской (Казахской) АССР от 25 августа 1920 года говорилось: «Включение в состав Киргизской республики киргизской территории, входящей ныне в состав Туркестанской республики, происходит по волеизъявлению этих областей».

Но «волеизъявление» организовать никак не удавалось, несмотря на активную работу уполномоченного Кирревкома при правительстве Турк АССР. Дело дошло до Наркомнаца, который по докладу председателя СНК Киргизской АССР о положении в республике назначил комиссию под председательством Г. Бройдо. Она должна была ускорить решение вопроса о разграничении с Туркестаном.

А в Алма-Ате тем временем был созван съезд «казахской бедноты», решительно потребовавший присоединения Сырдарьинской и Семиреченской областей к Киргизской (Казахской) республике. Ссылаясь на это решение и заключение комиссии Бройдо, ЦИК Киргизской АССР в конце 1921 года обращается в ЦК РКП (б) и во ВЦИК с просьбой санкционировать присоединение этих областей. 21 марта 1922 года коллегия Наркомнаца, членами которой в это время были Бройдо и Рыскулов, постановила: «Приурочить к XI съезду РКП (б) созыв совещания представителей Туркестана и Киргизской АССР для обсуждения вопроса о размежевании.» Совещание состоялось 4 апреля. На нем присутствовали председатель Турк ЦИК А. Рахимбаев, секретарь Киробкома А. Асылбеков, уполномоченный ЦК РКП (б) Юдовский, а от Семиречья Розыбакиев, Руттенберг и Худайкулов. От Сырдарьинской области, в состав которой входила Таласская долина, участвовали Сегизбаев и Скалов.

Совещание решило передать этот вопрос на предварительное обсуждение ЦК РКП (б) Туркестана и Киробкома РКП (б).

Таким образом, инициатива правительства Казахстана по сбору в границах своей автономии казахского населения оборачивалось нежелательной перспективой для кыргызского народа.

Его значительная часть, жившая в Семиречье и Сырдарьинской области, могла быть включена в состав Казахской республики. Ведь мнение о их близости и далее этническом единстве было достаточно распространено во многих инстанциях, в Москве и даже в Ташкенте. Это обстоятельство не только позволило, но и вынуждало ответственных работников Семиречья: и.о. председателя облисполкома А. Сыдыкова и зав. отделом облисполкома зампреда союза «Кошчи» И. Арабаева и других поднять вопрос о самоопределении кыргызского народа, давало шанс заявить о своих равных правах на автономию, пусть пока в рамках Туркестанской АССР.

Во время очередного съезда Советов Туркестана в марте 1922 года и.о. председателя Семиреченского облисполкома А. Сыдыков поставил перед Турк ЦИК вопрос об образовании Кара-Киргизской Горной области и получил предварительное согласие.

Необходимость образования области мотивировалась тем, что, во-первых, распыленность кыргызского населения по отдельным областям, уездам, волостям и даже аилам Туркестана мешала социально-экономическому и культурному развитию народа. Во-вторых, непрекращающаяся борьба между отдельными группами казахских и киргизских работников Семиреченской областной структуры управления не на принципиальной, а национальной почве. В-третьих, самостоятельное государственное образование кыргызов должно было способствовать ускорению ликвидации басмачества южной части Кыргызстана, на что имелось серьезное основание. Дело в том, что некоторые руководители

басмаческого движения выдвигали в качестве одного из условий прекращения борьбы – образование отдельной административной киргизской области.

Таким образом, на этапе борьбы за обретение киргизской государственности одни, поддержав сверху спущенную идею, добивались государственности конституционно-правовым путем, другие – путем вооруженной борьбы в рядах басмачества.

Постановление ЦК РКП (б) от 29 июня 1920 года, содержащее требование об областном разграничении Туркестана в соответствии с национальным составом, а также проработка в Турк ЭКОСО (в соответствии с заседанием СНК РСФСР) вопроса о новом районировании, способствовали решению вопроса. На общем собрании коммунистов Пишпекского уезда в мае 1922 года А. Сыдыков говорил «Это инициатива выделения Кара-Киргизии в особую область была из центра».

25 марта 1922 года секретариат ЦК КП (б) Туркестана, рассмотрев просьбу киргизских работников и стремление киргизского народа к воссоединению, принимает решение об образовании Кара-Киргизской Горной области в составе Туркестанской республики. После этого Президиум ЦИК Туркестанской АССР 26 марта 1922 года принимает постановление «Об образовании Кара-Киргизской Горной области» в составе Пишпекского, Каракольского, Нарынского уездов Семиреченской области горного участка Талкановской и Жаилгановской волости Аулие-Атинского уезда, Сырдарьинской области с областным центром в Кочкорке. Вопрос в отношении киргизов Ферганы оставить открытым до перехода на мирное положение [1].

28 марта 1922 года в Семиреченский облисполком поступает документ о том, что вопрос об образовании Горной области принципиально решен и Наркомату внутренних дел необходимо приступить к организационным мероприятиям по организации нового государственного образования.\*

9 мая 1922 года Президиум ЦК Туркестанской АССР утвердил состав организационной комиссии. В нее вошли А. Сыдыков, Бурыгин и И. Арабаев [2]. Наркомат внутренних дел Туркестанской АССР счел необходимым высказать свое мнение (секретно) и дать практические указания организационной комиссии: созыв съезда непременно назначить между 25 мая и 1 июня 1922 года Порядок выборов на съезд определить, исходя из правил, установленных для уездных съездов Советов. В повестку дня включить следующие вопросы: внешнее и внутреннее положение; местные задачи хозяйства в условиях НЭПа; о местных средствах для формирования областных государственных структур; определение возможных границ.

15 мая организационная комиссия приступила к работе. Прежде всего надо было определить территорию киргизов, ибо без этого невозможно объединение народа, представители которого компактно проживали в различных областях региона.

Тем временем в Жетысуйском обкоме начались бесконечные обсуждения данного вопроса. Обком, облисполком разделились на 2 лагеря. Первая группа во главе с председателем облисполкома Сыдыковым А. и заместителем председателя союза «Кошчи» Арабаевым И. выступила за создание нового национального государственного образования. Вторая группа, которую возглавили Худайкулов Р., председатель союза «Кошчи» и член ВЦИК Жандосов Д., председатель ревтрибунала Боромбаев была против выделения горной области [3].

На заседаниях обкома и облисполкома вопросы решались случайным большинством той или иной группировки, не прекращалось противостояние отдельных лиц и групп.

24 апреля 1922 года на заседании Исполбюро ЦК КПТ обсуждался ход подготовительной работы к съезду Горной области. С сообщением выступил Сыдыков А, который отметил, что «перевыборная компания проходит весьма успешно» [4].

22 мая 1922 года заседание Исполбюро Семиреченского обкома и Президиум облисполкома, заслушав информацию Худайкулова Р., фиксирует в совете протоколе, что при нынешнем экономическом и политическом положении Семиречья выделение горной области, безусловно, несвоевременно.

Образование области, когда не закончено классовое расслоение и земельно-водная реформа, не изжиты патриархально-родовые отношения, было бы огромной политической ошибкой. После «всестороннего» обсуждения этого вопроса обком и облисполком принимают решение:

а) если трудящиеся массы кара-кыргызского народа изъявят свою волю на национальное самоопределение, то на первом учредительном областном съезде Советов Горной области заявить, что практическое выделение Горной области целесообразно осуществить тогда, когда во всем Семиречье будут ликвидированы пережитки племенной и родовой борьбы, земельная реформа завершена и аппарат советской власти на местах упрочен настолько, что будет в силах обеспечить интересы бедноты и трудящихся;

б) констатировать факт, что в связи с избирательной кампанией к съезду Горной области кара-кыргызское население охвачено войной внеклассового народно-освободительного движения, характеризующегося усилением манапско-байского влияния и возрождением борьбы за родовые интересы;

в) для подготовки сознательного и самостоятельного мнения бедноты о выделении Горной области немедленно командировать в г. Пишпек комиссию во главе с Худайкуловым.

Таким образом, обком и облисполком ровно через два месяца после принятия решения об образовании Горной области, меняют свои позиции и ставят такие предварительные условия, часть которых остается неразрешенной даже через десятилетия.

2 июня 1922 года открылся первый подготовительный съезд Советов, на который прибыло 425 делегатов. В повестку дня были включены следующие вопросы:

а) о текущем моменте, о международном и внутреннем положении РСФСР;

б) о политических и хозяйственных задачах Горной области;

в) об административном строительстве и определении территории новой национально-государственной единицы;

г) перспективы развития основных отраслей хозяйства;

д) отчет комиссии созданной для обследования состояния работы и отчетности ЧУПРА.

От имени секретариата съезда Сыдыков А. телеграфирует в центр о том, что 2 июня открылся первый подготовительный съезд кара-кыргызского народа по вопросам выделения Горной области. «Население приветствует выразителей воли трудящихся масс, выражает уверенность, что это будет первый шаг к национальному самоопределению как одному из многих фактов осуществления Декларации прав трудящихся и эксплуатируемого народа и Конституции РСФСР» [5].

Представители оппозиции в свою очередь связались с центром и доложили, что «начавшийся съезд открылся при весьма неблагоприятных условиях... Атмосфера накалилась до того, что Жандосова Д. попросили покинуть зал съезда, а Худайкулова избили». В своих телеграммах они просили немедленно распустить съезд. Эти телеграммы сыграли свою негативную роль: центром было принято решение, что все постановления носят рекомендательный характер. Таким образом, съезд из решающего был превращен в простое совещательное собрание, целый ряд докладов был снят с повестки дня и многие делегаты того съезда выехали на съезд «Кошчи» в г. Богородское. Однако, все это не могло остановить работу съезда, хотя отрицательно сказалось на характере его постановлений.

Съезд просит ТуркЦИК и СНК срочно издать декрет о созыве Учредительного съезда Горной области, не позднее 1 сентября 1922 года. Для определения основных задач и составления финансово-хозяйственного плана Горной области съезд также просит Центр назначить облревком.

Все конфликтные вопросы между новым Облревкомом и Семиробком передаются для рассмотрения в Центр [6].

Одной из первоочередных задач будущего национально-государственного образования было его районирование и установление уездных центров. В связи с этим съезд поручил это вопросы разработать организационному бюро.

13 июня 1920 года Туркбюро ЦК РКП (б) получило телеграмму из Москвы от Генерального секретаря И.В. Сталина: «В начале июня в Пишпеке проходил съезд по выделению кара-киргизской Горной области за счет территории Семиреченской области. Полученная телеграмма ссылается на санкцию якобы ЦК РКП (б) и ВЦИК.

Просим сообщить нам, кем съезд разрешен, кто организаторы, полная характеристика хода съезда» [7].

Ответ на эти запросы центра гласит «Согласно возбужденному Семиреченским обкомом и облисполкомом ходатайству, постановлением Исполбюро ЦК КПТ от 25 марта 1922 года было решено из трех уездов Семиреческой области, горного участка Аулие-Атинского уезда Сыр-Дарьинской области, населенных киргизами, создать самостоятельную национально-государственную единицу.

На I съезде были лишь декларированы основные принципы национальной политики Советской власти и сформирована комиссия для подготовки учредительного съезда.»

После таких запросов центра Исполком ЦК КПТ меняет свою позицию и секретарь Эпштейн телеграфирует в Пишпек: «По поступающим сведениям в связи с образованием Горной области началась групповая борьба, сведения личных счетов... аресты, перемещения...

С категорической ответственностью бюро обкома предлагается впредь до приезда уполномоченного Туркестанской АССР Сергазиева прекратить какие бы то ни было переводы, перемещения ... » [9].

14 июня обком начал подготовку к приезду высоких уполномоченных: на заседании бюро был заслушан доклад Р.Худайкулова о съезде и Горной области вообще.

Главная мысль этого доклада состояла в том, что в настоящее время до проведения классового расслоения от выделения Горной области необходимо отказаться.

Весь доклад пронизывала мысль о классовом подходе в решении национального вопроса.

Худайкулов в связи с этим заявил, что якобы от 24 сплошь бедняцких волостей ( из 54) делегаты на съезд не избирались.

Семиреченский же обком немедленно направил в Пишпек комиссию для выяснения состава съезда.

В справке комиссии говорится, что «предварительная проверка обнаружила, что 90 % делегатов принадлежат богатому кара-киргизскому байско-манапскому составу, 1/10 часть бедняков является подставными лицами и наймитами баев.

Таким образом, весь съезд можно смело назвать съездом обнаглевших и выплывших на поверхность баев и манапов.

Ясно, что при таком составе делегатов о влиянии обкома на работу съезда говорить не приходится» [9].

Таким образом, по сведению комиссии, все 425 делегатов – баи и манапы. Кто же в это поверит?

Съезд представлял все слои кыргызского общества. Комиссия же знала кому принадлежали эти сведения.

25 сентября 1922 года на заседании Исполбюро ЦК КПТ обсуждается вопрос «О выделении из Джетысуйской области Горного района». Аргументы Сыдыкова А. и Арабаева И., остаются не услышанными, так как исход дела уже predetermined, проект постановления заранее подготовлен.

Исполбюро ЦК КПТ постановляет:

1. «Имея ввиду недостаточную разработанность вопроса о выделении Горной области, его искусственное формирование под давлением создавшихся группировок и необходимость сосредоточить внимание ... на очередные неотложные хозяйственные задачи, имеющие большое значение в деле улучшения жизни трудящихся масс, выделение временно приостановить [6].
2. В целях детальной разработки этого вопроса, освещения его с точки зрения хозяйственной и политической целесообразности создать комиссию в составе Красновского, Хамутханова под председательством Асфандиарова.

Комиссии представить свои соображения в ЦК КПТ в 2-х месячный срок.

3. Турк ЦИКу издать соответствующий декрет о приостановке выделения, ссылаясь на невозможность отвлечения сейчас внимания на вопросы административных перестроек.

Обратим внимание по третий пункт, слова «ссылаясь». Решались бы хуже хозяйственные задачи на втором году НЭПа, если бы Семиреченская область была реорганизована в духе санкционированной реформы административно-политической системы?

Судья по общественно- политическому подъему, который охватил северные уезды при подготовке к съезду, национальный фактор, будь он умело использован, мог сыграть огромную созидательную роль.

Четвертый пункт постановления был более категоричен.

4. Предложить через соответствующие руководящие органы под строгой ответственности партийных и административных взысканий прекратить всякие разговоры за и против выделения. ....

Руководители ЦК КПТ и ТУРКЦИКа считают, что виновных надо наказать, и председателя ревкома и секретаря обкома Джетысуйской области, допустивших обсуждение вопроса о самоопределении Горной области, снимают с работы, а Эпштейну, Рахимову, Атабаеву поручается в трехдневный срок подыскать новых людей и утвердить 10.

## ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

Вместо выборного облисполкома в Семиречье теперь создавался «назначаемый» ревком. Естественно, с новым председателем-вместо А.Сыдыкова.

Председатель комиссии по районированию при Госплане Туркестанского экономического совещания Красновский Д.

своеобразно обосновывает перед центром невозможность образования Горной области следующим образом:

«1 съезд Горной области наметил ее в следующих границах: Каракольский, Нарынский, часть Пишпекского и горный участок Аулие-Атинского уезда, оставив пока открытым вопрос о включении части Ферганской области.

Постановление Турк ЦИКа конструирует Горную область примерно в тех же границах. Это постановление вводится в действие до окончания работ комиссии по районированию.

В настоящее время, хотя работы комиссии еще не закончены, но тем не менее на основании изучения имеющихся предварительных материалов комиссии по районированию пришла к заключению, которое в общих чертах следует считать окончательным.

Дальнейшая проработка даст возможность определить более точную границу намеченного района, но существенных изменений в него не внесет.

По естественно-историческим и экономическим условиям определенно выделяется Горный район, с преобладающим кара-киргизским, чисто скотоводческим населением, в составе уездов Каракольского, Нарынского, южной части Пишпекского уезда...

В Аулие-Атинском уезде кара-киргизы проживают в следующих областях:  
Волости Аулие-Атинского уезда, расположенные в этом районе:

Волости	Число душ	Число киргизов	% каракиргизов
<b>Киргизские</b>			
Боутерская	7100	7100	100
Джайлоновская	4343	4195	96,6
Кара-Кольская	9256	9255	100
Кен-Кольская	6277	6189	98,8
Куркуеуская	9627	9576	99,6
Талкановская	5459	5440	99,7
Ур. Маральская	2942	2942	100
Итого:	43005	44698	99,0
<b>Русские и немецкие</b>			
Дмитровская	3818	198	5,2
Николайпольская	1141	108	9,4
Орловская	1157	60	3,4
Итого:	6720	366	5,4
Всего по Кара-Киргизскому району:	51725	45064	87,1

Эти волости в экономическом отношении, несомненно, тяготеют часто непосредственно к Аулие-Ате.



Общей характерной чертой для всего района, расположенного к востоку от конечного пункта Семиреченской железной дороги является его тяготение по направлению с востока на запад к железной дороге.

С этим явлением нельзя не считаться при установлении границ административного деления. Административные единицы должны быть втянуты по направлению с востока на запад, с административным центром не в центре района, а его западном углу.

Другая схема административного деления поведет к ослаблению экономики, необходимой как для потребляющего, так и для производящего района, связи. В первом случае население сможет использовать поездки в уездные, областные центры, также и для торговых целей, во втором случае эти поездки останутся совершенно не использованными для торговых целей.

Таким образом, намечается обособленный район в составе части Пишпекского, Каракольского, Нарынского уездов, тяготеющих к городу Пишпек, общей площадью 68812 кв. саж. с населением 262185 душ обоего пола.

Численность сельского населения и киргиз в Каракольском, Нарынском и Пишпекском уездах Джетысуйской области.

Уезды волости	Число душ обоего пола	В т.ч. кара-киргиз	% к/к по всему населению
Каракольский	81622	43334	59,2
Нарынский	40321	38815	95,7
Пишпекский	-	-	-
Беловодский	22248	9751	43,8
Быстрореченский	10967	3887	35,3
Загорная	26119	24889	95,3
Лебединская	19082	7776	43,0
Пригорская	13817	7548	55,4
Сокулукская	18769	9212	49,0
Токмакская	21855	12007	55,2
Итого:	131652	75110	57,1
Всего:	262135	170259	64,9

Кроме того, следует прибавить еще 33 тыс. городского населения этого района, которое состоит из 295 тыс. душ обоего пола.

Таким образом, по количеству населения проектируемая Горная область очень немногим больше Туркестанского и Чернявского уездов, вместе взятых, если принять по внимание громадную убыль населения в этих уездах, то новая Горная область окажется меньше прежнего Чернявского уезда.

По составу населения, проектируемую область отнюдь нельзя назвать однородной, кара-киргизы составляют там всего 65%.

Инициаторами этого проекта выдвигалась идея объединения всего кара-киргизского населения в границах одной области, предлагаемый проект невозможно осуществить.

Всего кара-киргизов в Турк республике насчитывается 522 тыс. обоего пола, в пределах Горной области насчитывается только 44 % этой цифры.

Из всего сказанного следует, хотя уезды Нарынской, часть Пишпекского, несомненно, представляют собой особенный район, но настолько незначительный по

площади и количеству населения, что выделить его в самостоятельную область было бы совершенно нецелесообразно.

И потому считает он, следует категорически отвергнуть идею о выделении Горного района в самостоятельную область. Из него можно образовать уезд с усиленным управлением, подразделив его на подрайоны

В целях избежания неудобств, связанных в сношении его с областным центром, разработать вопрос о перемещении его в Пишпек.

24 октября 1922 года Красновский Д. еще раз предостерегает центр о том, что «нельзя забывать экономический аспект... Образования новой области будет стоить громадных средств. Выделить эти средства в момент переживаемого Туркеспубликой жесткого финансового кризиса нельзя без ущерба для народного хозяйства 11.

Политический портрет Сыдыкова А, при этом дополняется новыми «эпитетами». Уполномоченный Джетысуйской области Забиров 1 июля 1922 года пишет в центр, что все эти попытки по образованию Горной области предприняты только для получения Сыдыковым А, власти. С целью отстранения его с политической арены в Москву поступают многочисленные заявления, якобы от доверенных сельских и волостных комитетов союза «Кошчи» из Пишпекского, Нарынского и Каракольского уездов / сентябрь 1922 года/.

В одном из них, например, написано «В условиях нового курса экономической политики некто Абдыкерим Сыдыков -сын манапа, ходивший при царе в золотых погонах, создал в Ташкенте и привез оттуда проект об образовании особой Кара-Кыргызской Горной области. Затея это взбудоражила народ и нарушила мирную жизнь населения. Прибыв в Пишпек, Сыдыков по телеграфу в Нарынском и Каракольском уездах назначил комиссию для обсуждения вопроса об образовании Горной области. В Нарынскую комиссию назначил Т. Солтоноева Джаныке, Телтаева Касыма и в Каракольскую комиссию Кендирбаева Ишмухамеда, Абдрахманова Юсупа,

Затем назначил областной съезд Горной области в г. Пишпек.

По созыву съезда в пишпекском уезде также была назначена комиссия Таиш – Худайбергенова, Токтоева Турдалы.

После этих заявлений вопрос о Сыдыкове А, передается на рассмотрение коммунистической фракции съезда Советов. В срочном порядке для создания общественного мнения против образования Горной области создаются различные комиссии. В одну из таких комиссий вошли Худайкулов, Подмосковный, Биванов, Айтаков.

Эта оппозиционная группа делает многое, чтобы сорвать подготовительную работу по образованию Горной области. Председатель подготовительной комиссии Сыдыков А, и члены ее Брюханов и Уделаев просят центр срочно направить телеграфом распоряжение о прекращении контрагитации против образования Горной области, так как считают, что необходимо объективное отношение к такому историческому вопросу. В другой телеграмме они обращают внимание на то, что комиссия по районированию во главе с Красновским Д, не всегда учитывает национальные моменты при проектировании районных волостей. Оппозиционная группа доложила в центр о том, что в связи с вопросом об образовании Горной области среди руководящих кадров имеются различные трения, группировки, склоки. Различные группировки, байские элементы используются для контрреволюционных выступлений и агитаций. Несмотря на то, что вопрос о

выделении Горной области является далеко на принципиальным и не первостепенной важности, вокруг него создается усиленная борьба, в которую вовлекаются и широкие слои малосознательного кыргызского населения.

7 декабря 1922 г исполбюро ЦК КПТ вынесло окончательное решение «Признавая, что вопрос о выделении Горной области носит сугубо политический характер, согласиться с мнением Средазбюро о том, что решение о выделении или невыделении Горной области вынести после того, как заслушано будет мнение ЦК о целесообразности выделения или изменения в строении Туркестанской АССР в смысле выделения административных единиц по национальному признаку».

Таким образом, попытке создания Кыргызской Горной области, на наш взгляд, дали толчок следующие обстоятельства:

Это постановление Политбюро ЦК РКП (б) от 29 июня 1920 года, где говорится, что «... произвести областные разделения Туркестана в соответствии с его территориально - этнографическим составом

Это стремление казахских руководящих работников, которые хотели включить кыргызские земли в казахские и образовать единую республику. В таком случае о кыргызской национальной государственности речи и не могла быть.

3. Желание кыргызского народа самоопределиться и быть на равных правах с другими соседними народами, хотя бы в ограниченной автономии.

Здесь еще можно наблюдать следующие моменты: Руководство Казахской АССР было очень заинтересованно во включении кыргызской территории в свой состав. С этой целью было организовано в Алма-Ате митинг, «казахской бедноты», потребовавший присоединения кыргызских земель, якобы включение этих земель происходит по «волеизъявлению» самих каракиргизов и т. д.

В свою очередь в марте 1922 года очередной съезд Советов Туркестана, Турк ЦИК дал согласие об образовании Каракиргизской Горной области.

Семиреченский обком и его комиссия при проверке классового состава съезда Горной области написали негативную справку, что все «425 делегатов баи и манапы.

Таким образом, кыргызские территории не были включены в состав Казахской АССР, но каракиргизская горная область, попытки ее создания оживили трайбалистские тенденции в кыргызском обществе.

Анализируя попытки создания Горной области в Кыргызстане можно также предположить, что ее образование может быть, привело бы к искусственному противопоставлению «северян» и «южан» среди кыргызского населения, осложнению процесса размежевания народов Средней Азии в 1924, послужило бы тормозом в консолидации кыргызского народа.

## ЛИТЕРАТУРА

1. ЦГА Кыргызской Республики (далее ЦГА КР) Стр 391. Оп 3. Д. 61 л.6
2. Там же, л. 8
3. Там же, л.24
4. Там же, л.1
5. Там же, л.9
6. Там же, л.6

## ***ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ***

---

7. Там же, д.57, л.3
8. Там же, д.61 лл.3-5
9. Там же, д.63, л.9
10. Там же, д.61а, л.9
11. Там же, л.13-27
12. Там же, л.19
13. Там же, л.13